
 
Capítulo 3: RASGOS DEL CRECIMIENTO ESPAÑOL DESDE 1960 
 
En este capítulo se analiza la evolución a partir de 1959 hasta la actualidad.  Corresponde a una etapa en la cual se registran 
periodos de fuerte crecimiento pero también de profunda crisis.  El objetivo es detectar los elementos característicos del denominado 
“milagro económico” de otros períodos de recuperación así como de etapas de profunda crisis y los principales desequilibrios. Con 
este capítulo concluimos la presentación del escenario general de análisis de la política económica.  
 
I. CICLOS 
 Detección de periodos de expansión y recesión. El caso español 
 Rasgos sobresalientes de los grandes ciclos de la economía española a partir de 1960 
 Diferencias respecto a los ciclos de las economías europeas 
 
II. CRECIMIENTO DE LA RENTA PER CAPITA
 Crecimiento de la productividad del trabajo (productividad) versus empleo 
 Productividad, progreso técnico y capital por trabajador 
 Utilización de inputs y factor residual 
 
III. TRANSFORMACIONES ESTRUCTURALES  
 Industrialización y terciarización 
 Apertura comercial 
 Cualificación de la fuerza de trabajo 
 Importancia de las administraciones públicas 
 Distribución de la renta 
 
IV. LOS SCHOCKS  
 Relación positiva oferta-precios (Con más oferta de trabajo o mayor productividad más producción sin incremento de 
precios; ante  incremento del salario o el margen empresarial cualquier nivel de producción resulta más caro) 
 Relación positiva entre renta(salarios, beneficios, impuestos), gasto público, precios internacionales y tipo de cambio con la 
demanda  pero relación negativa con los precios internos y los impuestos. 
 

Schock de demanda positivo: Si el tirón de demanda no es seguido por la parte de la oferta con mayor productividad o 
aumento de la fuerza de trabajo utilizada se registra un incremento de los salarios Esto causa un desplazamiento de la oferta que 
implica mayores precios e incluso puede significar menor nivel de producción que antes del crecimiento de la demanda. En cambio, 
si el incremento de la demanda está seguida de un crecimiento de la productividad o existe más fuerza de trabajo para las actividades 
productivas puede evitarse un crecimiento de los precios y aprovechar el tirón de demanda para aumentar del nivel de producción. 
Estos crecimientos de demanda los vive la economía española pero se registran incrementos de precios que en muchas ocasiones 
generan o agravan  problemas de competencia exterior 

 
Schock de oferta negativo causado por incremento de salarios y del precio del petróleo. Se produce un incremento de 

precios con lo que todo es más caro. Esto implica una caída de la producción y del empleo que se puede evitar con una contracción 
salarial o aumento de la productividad. Efectivamente en las décadas 70 y ochenta  el crecimiento del precio del crudo es el origen 
del crecimiento de los salarios que provoca una caída de la producción a pesar de registrarse crecimiento de la productividad. 
 
V. DESEQUILIBRIOS 
 Inflación 
 Déficit de las balanza de pagos 
 Desempleo 
 Déficit de las administraciones públicas 
 
VI. INTERVENCIÓN CON POLÍTICAS DE REFORMAS y AJUSTE.  continuidad con Plan de Estabilización 
 Pactos de la Moncloa.  (dos desequilíbrios:1. Inflación-rentas y balanza por cuenta corriente) además de Reformasdel 
papel del estado y las destinadas a alcanzar más flexibilidad y liberalización del sistema  económico.  
 
 Medidas de los ochenta (Reducir inflación (prevista y no histórica), déficit cuenta corriente, déficit público, Recuperar 
inversión privada, reconversión industrial y reformas estrucutrales) 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 


